

STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV

Zmena Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2021 – 2025

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/77>

Materiál v pripomienkovom konaní do 01.03.2024

Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ

Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom životného prostredia SR ako iniciatívny materiál

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaná zmena programu sa týka potrebného zosúladenia s právnymi predpismi Európskej únie, konkrétne so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch a použitých batériách a akumulátoroch, ktorou sa zrušuje smernica 91/157/EHS (ďalej len „smernica o použitých batériách a akumulátoroch“), účinnnej do 17.08.2025, pričom od 18.08.2025 ju nahradí nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/1542 o batériách a odpadových batériách, ktorým sa mení smernica 2008/98/ES a nariadenie (EÚ) 2019/1020 a zrušuje smernica 2006/66/ES (ďalej len „nariadenie o batériách a použitých batériách“).

Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaná zmena programu sa týka potrebného zosúladenia s právnymi predpismi Európskej únie najmä v oblasti batérií a akumulátorov. RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedenú zásadnú pripomienku.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka - bod 2.1.3 Skládkovanie odpadov okrem minerálnych odpadov

V bode 2.1.3 POH SR navrhujeme doplniť, že materiály uložené ako odpad na odkaliskách a skládkach, najmä z energetického a oceliarskeho priemyslu, majú potenciál ďalšieho využitia v rôznych odvetviach, napríklad v stavebnom priemysle. Ďalším využitím týchto odpadov, ktoré majú v porovnaní so štandardne používanými surovinami výrazne nižšiu uhlíkovú stopu, by sa tiež znížilo množstvo spotrebovaných prírodných zdrojov, a tým by sa priamo podporila myšlienka obehového hospodárstva. Na dosiahnutie týchto cieľov je potrebné modifikovať súčasné legislatívne prostredie so zameraním na umožnenie ďalšieho využitia týchto odpadov.

Odôvodnenie:

Navrhujeme doplniť oblasť, zaoberajúcu sa využitím odpadov, ktoré boli uložené na odkaliskách a skládkach, ktoré majú potenciál ďalšieho využitia. Táto problematika je v úzkom súvisi s pripravovanou novelou smernice EP a Rady 2010/75/EÚ o priemyselných emisiách, ktorá sa v oblasti odpadov zaoberá podporou obehového hospodárstva. Pri prechode na udržateľný model obehového hospodárstva majú mnohé subjekty snahu využiť už uložené odpady alebo vedľajšie produkty na zhodnotenie a ďalšie použitie, napr. v stavebnom priemysle. Legislatíva SR aktuálne nepojednáva o takej možnosti a neumožňuje tak zhodnocovanie a opätovného využitia odpadov. Za týmto účelom navrhujeme vytvoriť pracovnú skupinu podnikateľského sektora so zástupcami štátu prevádzkujúcich skládky a odkaliská s cieľom nájdania riešenia a zjednodušenia povolovacích procesov pre túto oblasť.

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/77>